www.shfzb.com.c

# "富家女"恋"隐婚男"出借千万

# 彼此欺瞒到最后一个诈骗一个挪用公款双双获刑

#### □法治报记者 胡蝶飞

一个普通白领冒充"富家女",以为在网络上遇到"真爱"。结识"男友"后陷入热恋,为满足"真爱"的需求不断借钱,甚至为爱铤而走险,不惜挪用公司1000万元资金,最后将自己送进了监狱。

殊不知,所谓的"真爱"是个彻头彻尾的骗子,不仅早已结婚多年,有妻有儿,甚至有许多婚后结识的"女友",还欠下巨额外债。

日前,虹口区人民检察院办理了这样一起令人唏嘘的案件。最终,两人分别因诈骗罪和挪用公款罪双双获刑。

### 玩"吃鸡"结识"黄金单身汉"

王茗在一家贸易公司担任财 务经理,陈韦则是一家公司合伙 人。

2017年4月,因为工作关系, 王茗与陈韦进了同一个微信群, 并互加了好友。但工作结束后, 双方并没有再联系。直到1年后, 王茗与陈韦一起玩起了游戏"绝 地求生",通过微信好友组队"吃鸡",才慢慢熟络起来,并在游戏 中结为情侣关系。

2018 年 4 月中旬,两人在现实中见了面。陈韦酷爱运动,长相帅气,单身的王茗很快被陈韦吸引。

"你那么帅怎么可能没有女 朋友?"王茗曾追问陈韦。陈韦当 时表示,因为一直没有遇到合适的 女生,所以一直是单身。

陈韦还称,他和别人合伙开了 家公司,主要办理公司注册和劳务 派遣业务。

长得不错,工作和收入也都稳定,王茗感觉自己找到了白马王子。日益熟络的两人联系越来越频繁,不久就发展成为现实中的男女朋友。

"一开始我和他见面的时候, 我穿的用的都还可以,所以陈韦就 和我在一起了。"王茗长的不算漂 亮,甚至有些微胖,在她看来,长 相帅气的陈韦之所以愿意和她谈恋 爱,是因为他误以为自己家庭条件 好,是个"富家女"。

## 伪装"富家女"对男友有求必应

深陷恋情之中的王茗对陈韦--片痴心,一心想和陈韦长长久久。

为了留住陈韦,王茗将计就计 地假装自己是"富家女",将自己 包装成十分有钱的样子,还时不时 送陈韦一些昂贵的奢侈品礼物,希 望陈韦能够继续和她在一起。

两人关系也就这么一直维系着。但是,从 2018 年 4 月下旬开始,陈韦频繁向王茗提出借钱的请求。

"2018 年 4 月下旬,陈韦以公司业务周转为由,问我借了 18 万元。5 月初劳动节的时候,他说老家房子动迁要请家族里的人吃饭,需要 7000 元付饭钱。7 月,他说信用卡还钱需要我帮忙周转一下,我通过自己的网银借了 5 万元给他……"面对男友频繁的借款,王茗可谓有求必应。

为了维持自己"富家女"不差

钱的形象,实际手头并不宽裕的王 茗甚至通过网络贷款,将钱借给陈 韦。

"我和她交流下来感觉她家庭 条件挺好的,挺有钱。"事后,陈 韦承认他也一直以为王茗就是"富 家女"。

一次又一次小额借款成功后, 陈韦见王茗确实花钱大方,且从不 拒绝自己,终于忍不住狮子大开 口。

2018 年 5 月初,陈韦再次找到王茗,他称与别人合伙的公司需要大量资金,帮公司积压的客户办理劳务派遣许可证的业务。"办理这项业务你知道的呀,需要垫资,你这有没有资金可以借我周转一下?"陈韦向王茗承诺,三天内办好许可,就可以将钱还给她。而这笔所需周转资金却不是一笔小数,陈韦一开口要的就是 1000 万元。

## 为爱铤而走险挪用1000万元公款

面对男友的恳求,王茗犯了难。她并非真正的"富家女",凭自己的收入和存款压根拿不出那么多钱。可如果不借,王茗一方面担心影响两人感情,另一方面又怕陈韦怀疑她的身份。可如果借,上哪找1000万元呢?

最终,王茗将主意打到了自己任职的公司。身为公司的财务经理,王茗手里掌握着公司的U盾、网银账号密码等,她侥幸地认为,这笔钱只是"借"出去几天,只要能及时还,就能神不知鬼不觉。

2018 年 5 月 9 日,王茗分 10 次将公司账上的 1000 万元流动资 金打人了陈韦的银行账户。然而, 三天后,陈韦并没有如约归还这笔 钱,他谎称办理劳务派遣许可证不 顺利,导致资金不能及时归还。

这时,担心被公司发现的王茗 开始有些着急,多次催讨陈韦还 款。"他一直说钱被银行冻结着, 业务还在办理中。"在多次催讨的 过程中,王茗也曾怀疑过陈韦的资 金用途,并提出与他一同去相关部 门询问业务办理不成功的原因,但 被陈韦以系统故障无法办理为由拒 绝。与此同时,陈韦一再承诺,钱 没有问题,等7月业务办理好了钱 肯定能还给她。



#### "理想男友"是有妇之夫还债务缠身

那么,陈韦借走的 1000 万元 究竟干什么去了?确实如他所说, 被银行冻结了吗?其实,对陈韦将 信将疑的王老还不知晓,这个她不 惜铤而走险挪用公款帮助垫资的男 友,其实是个彻头彻尾的花心骗 子。陈韦不仅早有妻儿,还有多名 "前女友",王茗不过是他其中一个 婚外情对象。

陈韦也并非什么公司合伙人、股东,而是一家公司的销售经理,每月收入约 2—3 万元。他与妻儿及父母共同居住在经适房内,名下并无存款。

不仅如此,在过去的几年里, 陈韦还欠下了巨额的债务,家人、 亲戚、朋友,都是他借钱的对象, 其中也不乏王茗这样被骗的"前女 友"。李小姐就是其中之一。

据李小姐称,她是 2016 年在 朋友组织的一次聚会活动中与陈韦相识的,之后两人就开始谈恋爱,但那时的陈韦早已结婚。 2017 年 11 月开始,陈韦陆续向李小姐借钱,时不时也会还一部分,但到两人分手的时候,陈韦仍有 5.5 万元未归还。

来自陈韦公司老板的证言显示,因为陈韦在公司创业时就跟着他干,所以两人关系不错。自 2013年起,陈韦就以自己需要买经适房,或生活要周转等各种理由先后向他

借款 150 万元。而在陈韦好友的口中,陈韦平时很大方,约朋友出去玩都是他买单,有时一晚的消费就达1万多元。但在大约四五年前,陈丰曾以公司走流水等各种理由陆续向好友借款 100 余万元。

据检察机关查明,拿到王茗给的 1000 万元后,陈韦立刻将钱分别转到父母、妻子、前女友等多人账户以及微信微粒贷等其他账户中用于清偿他之前的欠款。

"5月9日中午12点左右,他突然联系我说有钱还我了,问我要账号,下午的时候他就往我账上还了185万元。"陈韦的"前女友"小诗回忆。

# 谎言的尽头两人双双获刑

陈韦的真实家世背景及欠多人 钱款的这一切,王茗毫不知情。

由于陈韦借款迟迟未还,从 2018年5月开始,王茗所在公司 流动资金开始变得紧张,2018年6 月差点发不出工资。公司老板郑容 渐渐察觉出了不对劲,"在我的印 象里,公司自有资金至少有800万元,怎么会连工资都发不出?"

于是,郑容从外聘请了专业财 务人员帮助查账,当查到具体账册 时,身为财务经理的王茗却拒绝提 供公司的银行单据。

"我自己去银行拉了银行流水,才发现公司在5月9日那天打了1000万元到一个叫陈韦的个人账

户。"郑容找来王茗询问,王茗只得 承认了挪用公款的事实。

随后,郑容报警,本案案发。 当天,王茗到公安机关投案,几天 后,陈韦也向警方投案。

直至案发,王茗才如梦初醒。 当得知自己只是陈韦的婚外情对象时,王茗难以置信。她说,在两人 还没有确定恋爱关系的时候,她曾 反复向陈韦询问过婚姻情况,陈韦 都坚称自己单身。如梦初醒的王茗 感到追悔莫及。

虹口区检察院认为,陈韦隐瞒 自己已经结婚的情况,骗取王茗信 任,后以公司资金周转、业务垫 资、个人信用卡还款等理由,多次 向王茗借款,总计金额达 1100 余万元,已涉嫌构成诈骗罪。而被感情蒙住了双眼的王茗利用职务便利,挪用公司资金,数额巨大,其行为也触犯了法律。

案发后,王茗的家人变卖房产 为她还款,截止案发尚有332万元 去归还

日前,虹口区检察院对陈韦以 涉嫌诈骗罪提起公诉,对王茗以涉 嫌挪用资金罪提起公诉。

虹口法院审理后,以诈骗罪判 处陈韦有期徒刑十二年,并处罚金 20万元;以挪用资金罪判处王茗 有期徒刑两年六个月。

(文中人物均为化名)

#### 【检察官析案】

本案是一起典型的情感诈骗 案,陈韦隐瞒已婚及拖欠巨额统 债的事实,以恋爱名义与王茗完 往,骗取王茗信任,并多次可 若借款达 1100 余万元。而深作 到,利用职务上的便利挪用公司 资金归个人使用或借贷给他人, 数额巨大且超过三个月未归还。 最终二人双双获罪令人唏嘘。

检察官提醒, 恋爱、交友需

谨慎, "谈钱伤感情", 正常交往过程中, 对方绝不会在短时间内就要求转账、借钱; "谈感情伤钱", 追求爱情时难免受伤,不要因为轻信诈骗分子而受到更大的伤害。

检察官在办案中还发现,王 茗身为财务经理有职务便利,且 缺乏诚信是本案发生的直接原 因。但本案中,王若一人掌握公 司及多家关联公司的账目、U 盾、公司章、法人章等,其动用 公司资金、转账汇款等只需和公 司负责人报备,无需其他审核, 职权的过度集中给其挪用资金创 造了条件,也暴露出公司在财务 制度上的重大漏洞。其次,涉案 公司财务内外部监管也缺位。

因此, 虹口检察院专门制发 了检察建议,建议企业制定完善 的财务管理制度,明确岗位责任 制,同时内外监督、防范风险。